

中国立法规范促进电商发展 电子商务法草案首次审议

本报记者 孙懿

12月19日，《电子商务法》草案（以下简称草案）提请第十二届全国人大常委会第二十五次会议审议。全国人大常委会副主任委员吕祖善在向大会作草案说明时表示，草案着力解决电商发展中的突出问题，将近年来一些成熟的经验做法上升到法律作为制度确定下来。

近年来，中国电子商务迅速发展。数据显示，“十二五”期间，电子商务年均增长超过30%。去年中国电子商务交易额超过20万亿元，电子商务交易市场规模跃居全球第一，互联网对中国经济增长的贡献率达到7%。与此同时，希望加快电子商务立法的呼声也越来越高。

■ 约束第三方平台

据统计，在中国，通过包括淘宝网在内的第三方平台达成的交易占目前网络零售市场规模的九成。第三方平台对市场的主导作用，构成了中国电子商务发展的重要特点。

根据草案，电子商务是指通过互联网等信息网络进行商品交易或服务交易的经营行为。电子商务第三方平台，是指在电子商务活动中为交易双方或者多方提供网络空间、虚拟经营场所、交易撮合、信息发布等服务，供交易双方或者多方独立开展交易活动的法人或者其他组织。

针对第三方平台，草案着重作出明确规定：一是要求其对经营者进行

审查，提供稳定、安全服务；二是应当公开、透明地指定平台交易规则；三是遵循重要信息公示、交易记录保存等要求。

草案规定，电子商务经营主体应当依法办理工商登记。但为了促进就业，可以对部分符合条件的小规模经营者免于登记。

■ 网购维权有法可依

如今，人们在享受着网购带来便捷的同时，也经常被网购过程中发生的商品质量、快递纠纷、卖家虚假信用评价等问题所困扰。草案对这些问题的作出明确规定。

如在快递纠纷方面，草案规定，

快递物流服务提供者在服务过程中，电子商务交易物品发生延误、丢失、损毁或者短少的，应当依法赔偿。以加盟方式提供快递物流服务的，加盟方与被加盟方承担连带赔偿责任。

对于在电子商务活动中实施损害电子商务信用评价的行为，草案规定，以虚构交易、删除不利评价、有偿或者以其他条件换取有利评价等形式，为自己或者他人提升商业信誉；骚扰或者威胁交易对方，迫使其违背意愿作出修改、删除商品或者服务评价等行为，由各级人民政府有关部门责令限期改正；逾期不改正的，责令停业整顿，并处3万元以上10万元以下的罚款；情节严重的，吊销营业执照，并处10万元以上50万元以

下的罚款。

此外，针对公众普遍关注的个人信息泄露问题，草案也作出规定指出，在发生或者可能发生用户个人信息泄露、丢失、毁损时，电子商务经营主体应当立即采取补救措施，及时告知用户，并向有关部门报告。

■ 促跨境电商发展

近年来，中国跨境电子商务快速发展，已形成一定的产业集群和交易规模。吕祖善表示，发展跨境电子商务，有利于完善中国对外开放战略布局和对外贸易优化升级，有利于促进“一带一路”建设和实施自由贸易区战略，形成对外开放新体制。

为支持、促进和保障跨境电子商务发展，草案作出规定：

一是国家鼓励促进跨境电子商务发展，支持从事跨境电子商务活动的小微企业、跨境电子商务综合服务提供者和相关服务企业依法开展经营活动；二是国家推动建立适应跨境电子商务活动需要的监督管理体系，提高通关效率，保障贸易安全，促进贸易便利化；三是国家推进跨境电子商务活动申报、纳税、检验检疫等环节的电子化，电子清单、电子税单等电子单证与纸质单证具有同等法律效力；四是推动建立与不同国家、地区之间跨境电子商务交流合作，参与电子商务国际规则的制定，促进电子签名、电子身份等国际相互承认。



管住

朱慧卿作
(新华社发)

火烈鸟惊现连云港



12月18日，江苏连云港沿海湿地，3只大红鹤在河中悠然觅食、嬉戏，这是当地第二次记录到大红鹤。随着连云港湿地生态环境的不断改善，越来越多的候鸟把连云港湿地作为迁徙中转站。

大红鹤俗称火烈鸟，常见于中亚、非洲和南美洲，在中国极为少见，主要栖息在盐碱湖泊、沼泽及礁湖的浅水地带，被列入世界濒危野生动物红色名录。

王健民摄（人民视觉）

统战部向党外人士通报 中央经济工作会议精神

本报北京12月19日电（记者叶晓楠）今天，受中共中央委托，中共中央政治局委员、中央统战部部长孙春兰向党外人士通报中央经济工作会议精神。

孙春兰希望各民主党派、工商联、无党派人士等统一战线成员把贯彻落实会议精神作为服务大局的着力点，围绕解决结构性失衡、深入推进“三去一降一补”、防范金融风险、振兴实体经济等问题深入

调研，帮助党和政府提高决策科学性和施策有效性；充分发挥党外专家学者在政策解读和宣传方面的专业优势，对经济工作的新政策新举措进行阐释。

齐续春、陈晓光、马培华、刘晓峰、王钦敏等出席通报会。各民主党派中央负责人、全国工商联有关同志和无党派人士代表，中央统战部部领导班子成员参加会议。

中柬两军合练 人道救援技能

12月18日，中国和柬埔寨两军“金龙—2016”人道主义救援减灾联合训练在柬埔寨磅士卑省展开。两军参演官兵按照计划，开展了理论研讨交流、指挥所训练以及6个实兵课目合训。

图为中柬指挥员在交流。

李峥摄
(新华社发)



百名海外名校博士 创业中国行启动

本报北京12月19日电（记者潘跃）由欧美同学会（中国留学人员联谊会）与“千人计划”专家联谊会共同主办，第二届百名海外名校博士创业中国行活动今天在北京、广州、宁波同时启动。

据悉，参加本次活动的海外博士来自哈佛、耶鲁、牛津、剑桥等世界排名前200位的知名学府，所携带的

100余个创新创业项目分属于新材料、新能源、电子信息、智能制造、生物医药、绿色环保等领域，均为中国目前重点发展的产业，部分项目处于世界科技发展前沿。活动将通过创新创业辅导、创新创业论坛、项目路演、项目对接、高新区实地考察、研讨等形式，为海外学子创新创业搭建交流、融资、项目落地的平台。

健康扶贫进农家



日前，武警江西省总队医院组织15名医疗专家来到国家级贫困县江西省余干县，开展健康扶贫义诊活动，并向余干县瑞洪镇卫生院捐赠了毫米波治疗仪、电脑骨伤治疗仪以及药品，并与其签订了长期帮扶协议。图为医生在为老人义诊。

曹先训摄

重霾红色预警覆盖多地

京津冀联手环保部抗霾

本报记者 李贞 尹晓宇

12月19日上午，北京二中的鲁智虎老师在教室讲解着高一的数学课。与往日的不同，他的面前没有学生，只有空荡荡的桌椅和一台摄像机。这是因为北京市发布雾霾红色预警，北京二中于是利用4G网络直播技术，让学生在家长上网看老师的教学。

12月16日以来，中国中东部遭遇了今冬最大范围的雾霾天气，截至18日下午，霾天气影响区域已达142.2万平方公里。有人在还未完工的北京第一高楼“中国尊”楼顶望去，蓝天和雾霾的分界线清晰可见。在河北石家庄，空气质量指数频繁“爆表”。

自12月16日起，京津冀及周边多个城市发布橙色及以上预警，其中北京等24个城市发布红色预警。与此同时，包括“停止室外建筑工地土石方等施工作业”“企事业单位采取错峰上下班、调休和远程办公等弹性工作方式”等在内的应对雾霾红色预警措施，也在多地启动。

● 京津冀统一预警标准

中国环境监测总站预测预报显示，受不利气象条件影响，此次空气重污染过程从16日下午开始将一直持续至21日，影响范围包括北京、天津、河北、山东、山西、河南等地。环保部通报称，这将是今年入秋以来最严重的一次重污染天气过程。

为此，北京市提前约30个小时发布空气重

污染红色预警，要求各相关单位提前做好准备，应对空气重污染。环保部大气司司长刘炳江表示，以往各地在启动预警级别时存在分歧，牵扯到各地预测预报能力、多次预警思想疲惫等问题。而今年环保部统一了京津冀预警标准，并实现北京、天津、河北全境及河南、山东部分城市重污染天气预警分级标准统一。

中国环境监测总站站长柏仇勇表示，目前我国对重污染天气一策一报的准确率已达100%，对污染程度预报的准确率82%以上。他说，中国环境监测总站还将在12月底推出手机APP空气质量发布系统，第一时间权威预测重污染天气，为各地应对空气重污染提供便捷提示。

● 机动车限行成红警标配

机动车尾气排放被认为是造成空气污染的重要原因之一。北京市环保局机动车排放管理处处长李昆生透露，目前北京市机动车年排放污染物总量约50万吨，在PM2.5本地污染占比中，机动车排放高达30%以上。

为应对雾霾红色预警，北京市要求国I和国II排放标准轻型汽油车禁止上路行驶，国III及以上排放标准机动车按单双号行驶；公务用车需在单双号行驶基础上，再停驶车辆总数的30%。

车辆限行得到了大部分市民的支持。“我的车今天就限行，所以上班是坐地铁过来的。”北京

据新华社北京12月19日电（记者王慧慧）外交部发言人华春莹19日在例行记者会上表示，希望美国有关方面充分认识到台湾问题的极端重要性和敏感性，慎重妥善处理涉台问题。

有记者问，美国总统奥巴马近日建议当选总统特朗普对一个中国政策作任何改变时要慎重考虑。近日德国总理默克尔、法国外长艾罗、澳大利亚外长毕晓普都重申坚持一个中国原则。中方对此有何回应？

华春莹表示，一个中国原则是国际社会广泛共识，也是中国同其他国家发展关系的前提和基础。台湾问题事关中国主权和领土完整，涉及中国的核心利益，也是中美关系中最重要、最敏感的问题。“我们希望美国有关方面充分认识到台湾问题的极端重要性和敏感性，恪守奉行一个中国政策和遵守中美三个联合公报的承诺，慎重妥善处理涉台问题。”

外交部发言人表示
希望美方慎重处理涉台问题

市民张先生对记者说，“不方便是有的，不过也就一周，可以接受。希望限行能起到一定作用。”同时，北京、天津等地的公交系统也相应调整了行车计划，采取缩短发车间隔时间、延时收车等形式保障市民出行。

● 环保督查组奔赴各地

在雾霾红色预警期间，为确保预警启动到位，环保部派出了13个督查组奔赴各地，并及时通报其督查情况，多地可能造成污染的企业被要求实施停产、限产措施。

在山东省菏泽市，环保部督查组自12月16日至18日共检查工业企业17家，其中9家企业仍未达到限产要求。在山西省临汾市，督查组也在检查中发现有3家化工、焦化企业存在排放超标问题。对此，临汾市环保局已责令相关企业立即整改，并决定对相关企业实施从重处罚。

“区域联防联控，虽然不能马上把重污染消除，但能在一定程度上降低污染程度。”中国环境科学研究院院长柴发合表示。

依靠区域性的环保督察也只是预警期间的应急措施。南开大学环境科学与工程学院教授冯银厂认为，雾霾的治本之策还是推行供给侧结构性改革，尽快调整和优化不合理的产业和能源结构，不断降低地区污染物的排放总量。